
CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

VERBALE n. 03/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE
12 marzo 2025

(approvato nella seduta del 02/04/2025)

Il giorno 12/03/2025 alle ore 17.30 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email.

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D'Agostino che nomina segretaria verbalizzante 
la consigliera Carla Bonfichi. Si procede alla verifica del numero legale.

PRESENZE:

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente
Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente
Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Presente
Ariella Borghi Casa Famiglia Presente
Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente
Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente
Milva Facchetti Casa delle Donne Presente
Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Presente
Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente
Maria Conti Sindacato CGIL Assente Giustificata
Patrizia Galdi Sindacato CISL Assente Giustificata
Anna Rosa Barone Soroptimist Presente
Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Entra alle 18:25
Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente Giustificata
Antonella Mansueto Consigliera Comunale Entra alle 18:25
Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Presente
Monica Premoli Consigliera Comunale Assente
Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente
Matilde Tura Consigliera Comunale Assente

Essendo presenti n. 10 consigliere la Presidente dichiara aperta la seduta per discutere e deliberare il 
seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare del 12 febbraio 2025.
2. Argomenti relativi al piano delle iniziative del 2025.
3. Uso e gestione delle chat del CDD e della pagina Facebook.
4. Iniziative da attuarsi:

4.1 per  l’8 marzo come da conferenza stampa; 
4.2 mostra sulle donne trevigliesi;
4.3 proposta di dedicare uno spazio di lettura nella biblioteca civica di operre al femminile;
4.4 proposta di dedicare uno spazio cittadino ad una donna che ha dato un grande contributo alla 
società.

5. Considerazioni sul progetto “Empowerment” e su come utilizzare i dati in nostro possesso.
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PUNTO 1: Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare n. 3/2025 del 12 febbraio 2025.
Il verbale è stato inviato via email a tutte le consigliere per osservazioni e/o integrazioni. 
La Presidente comunica che sono arrivate delle email dalla Consigliera Mansueto con richieste emendative 
al verbale e con richiesta di spostamento del presente punto all’odg dopo le ore 18:15.
Dopo esaustiva discussione il CDD non approva lo spostamento del presente punto ad orario successivo: 
Contrarie 10, Astenute e Favorevoli nessuna.
La Presidente comunica che le altre email inviate dalle consigliere Mansueto e Gatti, anche a mezzo PEC si  
configurano come vere e proprie proposte emendative del punto 6 di questo verbale. 
Pertanto:
POSTO che il regolamento del CDD non prevede questa fattispecie;
CONSIDERATO che l’art. 29 del regolamento del CDD rimanda allo Statuto Comunale e al Regolamento per il  
funzionamento del consiglio comunale e delle commissioni consiliari;
VISTO l’art. 57 del Regolamento per il funzionamento del consiglio comunale e delle commissioni consiliari 
ed in particolare gli artt.: 57.3 e 57.6;
DATO che le proposte pervenute si configurano come emendamenti modificativi e aggiuntivi;
EMENDAMENTO 1: la Presidente, dopo avere dato lettura del punto 6 e della relativa proposta emendativa, 
come da email  della  consigliera Mansueto del  11/03/2025 ore 20:37,  che si  riporta integralmente:  “La 
consigliera Mansueto fa presente che la partecipazione in Consiglio Comunale è importante così come lo è il  
periodo della gravidanza e del puerperio, ognuno è libero di gestirsi come ritiene più opportuno.”, pone in  
votazione  la  proposta  che  non  viene  approvata  con  la  seguente  votazione  CONTRARIE  N.  6  (Borghi, 
Facchetti, Barone, Morini, Pellegrini, Ronchi), FAVOREVOLI n. 2 (Cozzi e D’Agostino), ASTENUTE n. 2 (Bonfichi  
e Manzoni in quanto assenti a questa seduta).
EMENDAMENTO 2: la Presidente dà lettura del secondo emendamento che viene riportato integralmente: 
“La consigliera Gatti esprime il proprio parere contrario alla discussione della mozione in quanto elemento 
politico e come tale divisivo. Entrambe le consigliere Gatti e Mansueto chiedono di lasciare la discussione  
della mozione al Consiglio Comunale evitando schieramenti da parte del Consiglio delle Donne.”. Si procede  
a votazione dell’emendamento che viene approvato all’unanimità con FAVOREVOLI N. 8, ASTENUTE n. 2 
((Bonfichi e Manzoni in quanto assenti a questa seduta), CONTRARIE nessuna.
EMENDAMENTO  3:  la  Presidente  dà  lettura  del  terzo  emendamento  all’ultimo  capoverso  nel  quale  le  
consigliere  Mansueto  e  Gatti  chiedono  di  sostituire  la  parola  “esistere”  con  “prevalere”.  Si  procede  a 
votazione  dell’emendamento  che  viene  approvato  all’unanimità  con  FAVOREVOLI  N.  8,  ASTENUTE n.  2 
(Bonfichi e Manzoni in quanto assenti a questa seduta).
EMENDAMENTI CORRETTIVI  4 e 5:  La consigliera Ronchi  chiede di  rettificare un refuso e precisamente 
inserire nella sua dichiarazione “per un periodo di tempo” dopo le parole “...non ha lavorato…”
La consigliera Borghi chiede di correggere un refuso nella dichiarazione di voto ovvero: correggere “Casa  
Famiglia” con “Casa Comunità”. Le due proposte correttive vengono accolte all’unanimità con FAVOREVOLI 
N. 8, ASTENUTE n. 2 (Bonfichi e Manzoni in quanto assenti a questa seduta).
Terminata la discussione e la votazione sugli emendamenti la Presidente pone in votazione il verbale così 
come  emendato  che  viene  approvato  all’unanimità  con  FAVOREVOLI  N.  8,  ASTENUTE  n.  2  (Bonfichi  e 
Manzoni in quanto assenti a questa seduta).
La Presidente, precisando che il CDD è una istituzione approvata nello Statuto Comunale ed in quanto tale 
vanno rispettate sempre tutte le regole che governano questo ente, dichiara che:

1. la consigliera che voglia far inserire nel verbale la propria opinione deve lasciarne il testo scritto alla 
consigliera verbalizzante durante la seduta stessa;

2. non saranno più accolte proposte emendative dopo la stesura della bozza di verbale ma solo e  
unicamente correzioni di eventuali refusi. Gli emendamenti verranno votati nella seduta successiva 
e prima dell’approvazione del verbale;

3. ogni consigliera può inviare emendamenti al verbale nel rispetto dell’art. 57 del Regolamento di 
funzionamento del Consiglio Comunale;

4. diversamente dal  Consiglio comunale,  gli  interventi delle  sedute del  CDD non sono registrati e 
pertanto invita tutte al rispetto del Regolamento citato al punto 3, scaricabile dal sito del Comune 
di Treviglio.
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CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

PUNTO 2: Argomenti relativi al piano delle iniziative del 2025.
La Presidente rimanda al verbale della seduta del 12 febbraio 2025 punto 2 con relativa approvazione e  
comunica che il piano di lavoro 2025 è già stato inviato al sindaco e alla Giunta Comunale per l’inserimento  
nel  bilancio 2025. Copia del  piano di  lavoro inviato viene allegato al  presente verbale con il  n.  1 e ne  
costituisce parte integrante. Il Consiglio ne prende atto.

Le Consigliere Gatti e Mansueto entrano alle ore 18:25
Il CDD è composto da 12 persone

PUNTO 3: Uso e gestione delle chat del CDD e della pagina Facebook.
La Presidente comunica quanto segue:
MESSAGGISTICA GRUPPO WHATSAPP: da usare solo e unicamente per le comunicazioni eventuali opinioni 
personali, talvolta dettate da stupore o impulsività non devono essere utilizzate in questa chat di gruppo per  
espressioni divergenti o di disappunto si invita ad usare la chat privata. 
In merito ad una precedente richiesta dell’Assessora Tugnoli di far parte della chat, in quanto assessora con  
delega alla partecipazione, la Presidente, preso atto del regolamento in vigore, afferma: “Avevamo già in 
passato deciso di non inserire in questa chat l’Assessora Tugnoli in quanto chat di gruppo operativa e di  
lavoro, l’Assessora riceve regolarmente verbali e convocazioni del CDD – come da regolamento -  e può 
intervenire e partecipare quando vuole o può.
PAGINA FACEBOOK E INSTAGRAM: su queste pagine devono essere riportati articoli ed eventi, la Presidente 
chiede alla consigliera Ronchi di togliere autorizzazioni a pubblicazioni di persone esterne al CDD.
La consigliera Manzoni dichiara che devono essere usati solo i canali ufficiali del Comune, ovvero il sito del  
Comune di Treviglio e non i social network.
Il CDD prende atto delle comunicazioni della Presidente

La consigliera Morini si assenta temporaneamente alle ore 18:45
Il CDD risulta composta da 11 persone

PUNTO 4: Iniziative da attuarsi:
4.1 per  l’8 marzo come da conferenza stampa; 
4.2 mostra sulle donne trevigliesi;
4.3 proposta di dedicare uno spazio di lettura nella biblioteca civica di opere al femminile;
4.4 proposta di dedicare uno spazio cittadino ad una donna che ha dato un grande contributo alla 
società.

4.1 per  l’8 marzo come da conferenza stampa 
Dato il mancato invio della convocazione che avrebbe dovuto essere il 5/3 per mero errore tecnico il 
presente punto non viene trattato la Presidente comunica che i giornalisti presenti hanno molto apprezzato 
le schede che sono state presentate come modello per la mostra di cui al successivo punto 4.2.

4.2 mostra sulle donne trevigliesi
Viene proposto di:
a. organizzare la mostra in ordine cronologico in modo da poter rilevare, attraverso la temporalità quali 
siano stati i periodi di maggior impegno delle donne trevigliesi a favore del nostro territorio;
b. per le fotografie si lascino sia foto in bianco e nero che a colori a seconda dei periodi storici e di quello 
che troviamo;
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c. la grafica verrà curata dalla consigliera Pellegrini,
d. verrà redatta una scheda iniziale a cura della Presidente che illustra il progetto e i suoi obiettivi;
e. verrà realizzata una seconda scheda iniziale con i loghi istituzionali: comune di Treviglio, Consiglio delle 
Donne, Commissione Pari Opportunità; i loghi delle Associazioni o Enti parte del CDD e i loghi degli sponsor 
che sono Casa delle Donne, Sirio, Amici di Gabry che hanno messo a disposizione un contributo di euro 
300,00 ciascuna;
f. si propone di decorare il piè pagina di ogni pannello con tante piccole foto delle donne oggetto dell’intera 
mostra; 
g. la consigliera Manzoni si occuperà della raccolta di informazioni sulle donne presentate nel Convegno Cif 
dell’8 marzo.
h. eventuali ulteriori proposte organizzative e bozzetti verranno resi noti e illustrati nelle successive sedute

4.3 proposta di dedicare uno spazio di lettura nella biblioteca civica di opere al femminile
La Presidente comunica che, dall’incontro con il Sindaco e le Assessore Prandina e Tugnoli, anche con la 
presente della consigliera Bonfichi, è emerso che tale argomento è ancora prematuro posto che la 
biblioteca è in fase di ristrutturazione che terminerà fra un paio di anni sempre che la Sovrintendenza non 
ponga ulteriori vincoli o veti.
In alternativa il Sindaco avrebbe richiesto alla biblioteca temporanea attualmente aperta di allestire uno 
spazio nel quale esporre letteratura al femminile per tutto il mese di marzo.

4.4 proposta di dedicare uno spazio cittadino ad una donna che ha dato un grande contributo alla società
La richiesta di dedicare una o più strade ad una donna non è accoglibile in quanto non sono previste 
aperture di nuove strade e cambiare i nomi alle esistenti crea grandi problemi burocratici ai residenti e alle 
imprese pertanto in accordo con l’Amministrazione Comunale si è prevista la dedica di spazi cittadini, quali 
giardini o parti della città significativi, a donne.
La consigliera Bonfichi propone che siano ad una donna italiana, una Europea e una trevigliese come 
proposta anche da ANCI nazionale. La Presidente invita ad avanzare segnalazioni corredate da motivazione 
e potremmo utilizzare la nostra mostra anche per questo progetto.
Il CDD prende atto delle proposte e di quanto emerso anche durante l’incontro con il Sindaco e le due 
Assessore Prandina e Tugnoli.

La consigliera Morini rientra alle ore 19:00
il CDD risulta composto da 12 persone

PUNTO 5: Considerazioni sul progetto “Empowerment” e su come utilizzare i dati in nostro possesso
La Presidente cede la parola alla consigliera Ronchi per relazionare in merito all’incontro con la 
Commissione Pari Opportunità alla quale è stata invitata per illustrare il progetto. La Commissione PO ha 
recepito il progetto che è stato inserito nel loro piano di lavoro 2025, presentato al Comune. Questa è una 
notizia che consente la realizzazione del progetto unendo le risorse economiche a disposizione di queste 
due istituzioni: Commissione PO e Consiglio delle Donne.
La Presidente comunica che al termine di questa seconda sessione potremmo prevedere un seminario 
illustrativo di tutti i dati in nostro possesso con una relazione dettagliata a cura della dott.sa Dozzi.
Il CDD apprezzando ne prende atto.

PUNTO 6: Varie ed eventuali
Le consigliere Gatti e Mansueto, dopo avere ripetutamente richiesto la firma per accettazione della 
Presidente sulle copie a stampa delle email inviate al CDD relative al verbale della seduta del 12/02/2025, 
chiedono di mettere a verbale quanto segue: “Chiediamo di inserire nel verbale del 12/02/2025 le nostre 
email inviate alla Presidente e non siamo d’accordo con il verbale approvato relativo alla seduta del 
12/02/2025. Se gli allegati non verranno accettati verranno consegnati alla segreteria del Comune.”
La consigliera Bonfichi dichiara: “Essendo il punto 1 approvazione verbale della seduta del 12/02/2025, già 
stato discusso e approvato è da considerare chiuso e pertanto, la scrivente, segretaria verbalizzante della 
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CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

seduta odierna, a norma di legge, non può accogliere né modifiche o integrazione e tanto meno allegati. 
Suggerisce, inoltre, di consegnare gli allegati direttamente alla Segretaria Comunale dott.sa Maria Sabina 
Ricapito e non genericamente alla segreteria generale.”

Non avendo altro da discutere o deliberare il CDD viene sciolto alle ore 20:10.
Il Presente verbale consta di n. 5 pagine e n. 1 allegato.

Allegati:
1. piano di lavoro 2025 presentato all’Amministrazione Comunale.

La segretaria verbalizzante La Presidente
Carla Bonfichi Giuseppina D'Agostino
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PIANO DI LAVORO DEL CONSIGLIO DELLE DONNE - 2025 

Il Consiglio delle Donne di Treviglio è un Organismo di partecipazione del Comune di Treviglio che si 
propone di favorire la piena consapevolezza e partecipazione attiva alla vita sociale della città 
salvaguardando il rispetto delle differenze, il contrasto alle discriminazioni, agli stereotipi e alle 
diseguaglianze, facendo in modo che le politiche e le azioni amministrative sappiano far fronte alle esigenze 
delle donne. 

Il Consiglio delle Donne attualmente è così composto: 

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE 

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi 

Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi 

Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry 

Ariella Borghi Casa Famiglia 

Katia Cozzi Cooperativa Sirio 

Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io 

Milva Facchetti Casa delle Donne 

Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile 

Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta 

Maria Conti Sindacato CGIL 

Patrizia Galdi Sindacato CISL 

Anna Rosa Barone Soroptimist 

Elisabeth Gatti Consigliera Comunale 

Silvia Colombo Consigliera Comunale 

Antonella Mansueto Consigliera Comunale 

Mariagrazia Morini Consigliera Comunale 

Monica Premoli Consigliera Comunale 

Laura Rossoni Consigliera Comunale 

Matilde Tura Consigliera Comunale 

 

Iniziative in programma: 

a) Studi e analisi dei principi e fattori di eguaglianza nelle attività di studio, di lavoro e nel 
volontariato 

Tra le iniziative che fanno parte da tempo dell’attività del CDD, va innanzitutto citata l’attività di 
Empowerment che, avviata nel 2023, proseguirà nel 2025.  
L ‘”Empowerment femminile”, che quest’anno si è esteso a tutte gli istituti di Istruzione secondaria della 
città, è tenuto dalla Dott. Dozzi, psicologa con incontri ed esercitazioni che coinvolgono ragazzi è ragazze, è 

un processo attraverso il quale le donne acquisiscono maggior potere e controllo sulla propria vita. 

Quest’anno essendo aumentato il numero degli alunni che aderiscono, la psicologa, dott. Dozzi, si avvalerà 
della presenza di una collaboratrice. 
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Dal lavoro dello scorso anno, i cui risultati ci sono già stati restituiti e da quello di quest’anno, il CDD avrà 

una serie di informazioni numerose ed interessanti che consentiranno al Cdd uno studio d’insieme 
approfondito che si ritiene dover essere analizzato e restituito alla cittadinanza ed, in particolare, alle 
scuole., tramite un convegno cittadino o un incotro da tenersi con il tavolo dell’adolescenza. 
Il CDD intende con l’applicazione del “Gender mainstreaming”, suggerire un approccio strategico alle 

politiche che si pongono l'obiettivo del raggiungimento dell'uguaglianza di opportunità tra donne e uomini a 
partire da un'analisi dei meccanismi che ne sono alla base. 

Il secondo lavoro già promosso dal CDD, il progetto “Donne in volo” studia la presenza, l’attività e il ruolo 
delle donne nel volontariato e si inserirà nello studio del processo di eguaglianza, già in corso con il progetto 

Empowerment.  
Budget previsto Euro 500,00. 

 
b) Ricorrenze e celebrazioni 

 
All’interno del CDD facciamo il possibile perché la voce celebrazione non sia sinonimo di festa o di 
ricorrenza fine a se stessa. 

Quattro sono le date che il Consiglio intende ricordare con opportune riflessioni ed incontri pubblici: 
 

1. La data dell’8 marzo – Giornata mondiale della Donna Con iniziative pubbliche e culturali che 
spingano all’unità e alla partecipazione. Stiamo realizzando con questi obbiettivi una mostra con le 

immagini e le biografie di donne del passato (remoto e recente) che con il loro impegno hanno dato 
lustro alla città, hanno favorito l’economia, la partecipazione, hanno sacrificato l’intera vita per la 

realizzazione di opere atte ad eliminare la povertà, le malattie e la discriminazione. Questa sarà una 
mostra itinerante che verrà di volta in volta esposta nelle scuole, nelle strutture sociosanitarie, nei 
luoghi pubblici disponibili. L’obiettivo è di non dimenticare il passato per essere unite nel presente e 

continuare il percorso intrapreso 

Budget previsto Euro 400,00. 
 

2. La data del 25 novembre – Giornata contro la violenza alle donne. Con iniziative che coinvolgano sul 
problema l’intera collettività trevigliese e una riflessione da leggere durante la seduta del Consiglio 
comunale 

Budget previsto Euro 100,00. 

 
3. Giornata dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza. Con un documento da sottoporre al tavolo degli 

adolescenti 
4. Giornata contro l’omofobia con una riflessione da leggere durante la seduta del Consiglio comunale. 

 

 

Nel corso del 2025 verrà anche redatta una Carta del Principi e dei valori del Consiglio delle Donne da far 

conoscere alla collettività., perché si conosca la funzione di questo organismo. 
 
Il Consiglio delle Donne intende anche proporre all’Amministrazione comunale e, se è possibile, concordare, 
iniziative che valorizzino e facciano conoscere alla cittadinanza il ruolo attivo di donne illustri nelle arti o 
nella scienza. Questo può avvenire di volta in volta dedicando spazi aperti o spazi chiusi a donne importanti 

e significative. E’ questa un’azione che va a completare un “vuoto di memoria” , una disattenzione alla 
parità di genere, una lacuna che deve appartenere al passato e che solo il presente può comare. 
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CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO 
 
 

 

 
3   

Piazza L. Manara, 1 ● 24047 Treviglio (BG) ● T. 0363 3171 ● F. 0363 317309  
● comune.treviglio@legalmail.it ● www.comune.treviglio.bg.it 

• Presidente: Pinuccia D’Agostino – Tel 3484110718 e-mail:saradago@yahoo.it 

 

 

Allo stesso modo, essendo il Consiglio delle donne composto oltre che dalle consigliere anche dalle 

rappresentanti delle associazioni cittadine, come riportato all’inizio, non intendiamo dimenticare il tema 
della disabilità che deve essere affrontato a tutti i livelli per favorire la partecipazione. 

 
Treviglio, 5 marzo 2025 

 
                                                                                     La Presidente 
                                                                 Giuseppina D'Agostino 
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